
Ο Εμμανουήλ Ξάνθος (Πάτμος, 1772 – Αθήνα, 28 
Νοεμβρίου 1852) ήταν Έλληνας γραμματικός, 
έμπορος και επαναστάτης. Υπήρξε ο εμπνευστής 
και ένας από τους τρεις ιδρυτές της Φιλικής 
Εταιρείας μαζί με τον Νικόλαο Σκουφά και με 
τον Αθανάσιο Τσακάλωφ. Η προσφορά του 
στην Ελληνική Επανάσταση του 1821, 
θεωρείται υψίστης σημασίας και 
χαρακτηρίζεται ανεκτίμητη.



Προηγουμένως, το 1845, ο Ξάνθος είχε δημοσιεύσει 
τα «Απομνημονεύματά» του, τα οποία αποτελούν 
πολύτιμη πηγή πληροφοριών για την ιστορία της 
Φιλικής Εταιρείας, καθώς κανείς από τους άλλους 
δυο πρωτεργάτες, ο Νικόλαος Σκουφάς και ο 
Αθανάσιος Τσακάλωφ, δεν έτυχε να αφήσουν 
παραπλήσιας μορφής κείμενο. Επίσης είχε συντάξει 
την Έκθεση ανωνύμου τινός αφορώσα τας αρχάς 
και τας αποστολάς της Εταιρείας μέχρι της εποχής 
του Αλέξ. Υψηλάντη.



 Επιστρέφοντας στην Οδησσό, ανακοινώνει 
στους Αθανάσιο Τσακάλωφ και Νικόλαο Σκουφά
τις ιδέες του και με τον τρόπο αυτό, ιδρύεται η 
Φιλική Εταιρεία το 1814. Ο Ξάνθος αναλαμβάνει 
καθήκοντα ταμία και γραμματέα, ενώ 
παράλληλα χρησιμοποιείται ως σύνδεσμος με τα 
άλλα ηγετικά μέλη, όπως τον Παναγιώτη 
Αναγνωστόπουλο. Είχε το ψευδώνυμο 
«Θεοδωρίδης».



 Το 1819 ο Ξάνθος μεταβαίνει στη Ρωσία, με σκοπό να προτείνει την αρχηγία της Φιλικής 
Εταιρείας στον Ιωάννη Καποδίστρια, πρόσωπο που οι τρεις ιδρυτές οραματίζονταν ως 
την «Ανωτάτη Αρχή». Φτάνει τον Ιανουάριο του 1820 στην Αγία Πετρούπολη, όπου και 
συναντά την άρνηση του Καποδίστρια να αναλάβει την αρχηγία, ο οποίος, γνωρίζοντας 
τις δυσμενείς συνθήκες που επικρατούσαν στην Ευρώπη έναντι των φιλελευθέρων και 
εθνικοαπελευθερωτικών κινημάτων των λαών και υπολογίζοντας τις συνέπειες μιας 
λαϊκής εξέγερσης, προσπάθησε να πείσει τον Ξάνθο για την ανάγκη να αναβληθούν οι 
επαναστατικές ενέργειες, ωσότου έρθουν πιο κατάλληλες περιστάσεις που θα 
ευνοήσουν την απόπειρα αυτή.

 Έτσι, ο Ξάνθος προτείνει την αρχηγία της Εταιρείας στον Αλέξανδρο Υψηλάντη, 
πρόσωπο που έχαιρε της εκτίμησης των συμπατριωτών του και που, ως υπασπιστής του 
τσάρου, θα μπορούσε ίσως να επηρεάσει θετικά τη στάση της Ρωσίας για πιθανή 
επανάσταση στον ελλαδικό χώρο, ο οποίος και δέχεται. Από εκείνη τη στιγμή, ο 
Εμμανουήλ Ξάνθος διατηρεί στενή συνεργασία με τον Υψηλάντη και γίνονται 
προσπάθειες για το συντονισμό του έργου στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες.



Σχετικά με την πολεμική που ασκήθηκε 
εναντίον του, από τον Παναγιώτη 
Αναγνωστόπουλο και τον Ιωάννη 
Φιλήμωνα γεννήθηκε στις 12 Μαϊου 1779 
μέσω της εφημερίδας του «Αιών» ήδη 
από το 1834 και κράτησε μέχρι το 
θάνατό του, αντλούμε σημαντικά στοιχεία 
από το ημερολόγιο του Κωνσταντίνου 
Μπέλλιου και από το βιβλίο του Κωστή 
Παπαγιώργη «Εμμανουήλ Ξάνθος, Ο 
Φιλικός».


